

■ 本报军事部与武警总部政治部宣传部合办

# 过好兵的日子

## 武警宁夏石嘴山市支队二中队内涵式发展纪实

□ 马刚 王新武 雷铁飞

基层要像过日子那样天天抓、反复抓，这是部队的一句老话。近日，笔者来到武警宁夏总队石嘴山支队二中队，看到这里虽然艰苦偏远，而且也同样“两眼一睁，忙到熄灯”，但官兵们的生活却紧张而有序、忙碌而愉快，就像居家过日子一样，而且过得有规律、有温度、有韵味，过得舒坦、踏实、心里亮堂堂。对此，中队长刘文银说得自然：“我们就是老老实实按纲抓建，一板一眼不折腾、一丝一毫不走样。”

### 过好日子要有“好家规”

“国有国法、家有家规”。中中队的“家规”，就是扎扎实实按照《纲要》全面做工作。为规范每一张课表，中队对照军事训练指导法，把周工作计划安排表改为周工作安排表，杜绝了“表里不一”现象；为抓好每一班哨，严格按执勤规定规范“四哨”动作，把一天12班哨、一年4380班哨逐一“挂账销号”，提升了执勤正规化水平；为抓好每一份食谱，充分发挥武警委员会作用，督导炊事班无条件按食谱做饭，真正让战士们进了饭

堂哈哈笑，上了训练场呱呱叫。

日子过得有规矩，生活自然有秩序。中队还经常从人性化角度去落实“家规”，办好战士们们的“四大喜事”：士官休假，从不克扣一天假；周末外出，严格按比例不多不少；日常休息，无特殊情况绝不占用；节假日打电话，手机按规定随用随带。连大学生士兵谢海涛都深有感触地说：“以前只知道法规制度能管人，没想到还能让大家尝到甜头，真是咱部队的好宝贝呀！”

### 过好日子要有“好家教”

指导员王发科上任时发现，中队卫生间里点香盘旁放置的打火机，手纸盒里的卫生纸和会议室笔筒里的笔从不会少，因为大家都会自觉用个人物品，而从不占公家便宜。他不禁感慨：“‘好家教’内化兵心、外化兵行，一定要很好地发扬下去！”

从此，王指导员“大包围”式教育越来越少，经常性随机教育越来越多；讲伟人传记越来越少，讲中队优良传统越来越多，还创新了许多“小家教”：通过开展学习《弟子规》

等亲情教育，使战士们深刻懂得尊老爱幼是中华民族的传统美德和立身做人的重要准则；开展“今天你敬礼了吗”礼仪教育，让战士们无论何时都有礼有节，成为机关、基层都喜欢的兵；开展“老人倒了要不要扶”等群众性大讨论，引导战士们明辨是非曲直、树立良好道德理念……

“好家教”落到实处，渗透在兵的骨子里。平时只要看到地下有树叶和纸片，大家都会随手捡起来；走路从不贴墙，搬入新营区一年多，墙上连个灰印都没有；晚上起床都轻手轻脚，尽量不打扰别人；大风把黑板报刮倒了，都会条件反射般冲过去扶起来；即使下着瓢泼大雨，也会一个劲地往外跑，要把战友精心制作的仰卧起坐架抢救回来……

### 过好日子要有“好家长”

俗话说：“火车跑得快，全靠车头带。”中队连续11年被总队评为标兵中队，3次荣立二等功，7次荣立三等功等成绩背后，是党支部“一班人”辛勤的付出。

去年年初一，原支队长杨维军在中队碰

到了一件新鲜事：只批评了队长几句，却遭到了一大批战士的“围攻”。

原来，中午起床时汤支队长便来到中队，发现队长刘文银和战士们一起搞活动，而是在队部睡觉，便随口批评了他几句。可这下却捅了“马蜂窝”，战士们扎着堆地围上来解释，有的说队长昨晚替我们站哨感冒了，有的说队长和我们搞联欢很晚才睡，最后有个战士急出了眼泪，给支队长敬了个礼说：“我给您敬个礼，请您不要批评队长了，他为了我们真的很辛苦，是个好队长啊！”一句话把汤支队长逗乐了，便又夸了队长几句就放心地走了。

作为“家长”之一，中队长刘文银常对战士们说：“工作中我是你队长，说啥你必须听；生活中我是你大哥哥，有困难尽管来找我。”

“以史为荣、以苦为乐、再续辉煌……”每晚点名后，当官兵们齐声呼喊中队队魂时，每个人的脸上都充满了自信。因为他们坚信：在这个人人是主人、人人做贡献、人人都受益的温暖的“家”里，日子一定会越过越好、越过越精彩！



武警工程大学信息工程系获两项通信兵教学成果奖

科技日报讯（陈天琦）近日，第十一届通信兵教学成果奖评审揭晓，武警工程大学两项成果榜上有名。由该校信息工程系学军、张龙军两位教员牵头研制完成的“信息化条件下武警通信指挥专业教学改革与实践”“武警部队网络管理人才培养体系建设研究与实践”两项教学成果分别获得一、二等奖。

### 武警8673部队从点滴入手培养新兵作风

科技日报讯（刘强 宋金波）连日来，武警8673部队注重从点滴入手，培养新兵严谨细致、雷厉风行、令行禁止的优良作风，取得显著成效。

该部严格按照“一日生活制度化、内务秩序规范化、作风养成标准化”的要求，把条令法规学习作为抓作风建设的的重要手段，在训练中突出以训促教、以训促管，坚持一举动抓养成，一点一滴抓规范，培养新兵的良好习惯，为新兵走好军旅生涯打下坚实基础。

### 武警黄金二支队信箱架起连心桥

科技日报讯（王小萌 董伟）武警黄金二支队在网站新增了一个栏目“支队长信箱”，许多官兵登录这一平台发表自己的意见建议，支队长宋长庆亲自予以回复，解决官兵反映强烈的问题。这一新举措在广大官兵中引起强烈反响。

据统计，“支队长信箱”开通以来，累计收到官兵留言和评论75条，现已全部得到支队长的回复。这是该支队改进作风、树立新风的又一项重要措施，也是支队党委克服“四风”，贯彻群众路线的又一生动写照。

### 武警宁夏中卫市支队加强官兵“网德”教育

科技日报讯（梁军宁）近日，武警宁夏总队中卫市支队对3名在支队信息网论坛上发布“灰色话”、打“口水战”等不良信息的战士给予了通报批评，并要求全体官兵提高思想认识，加强对官兵的“网德”教育，增强“网德”意识。

该支队在网上开设宣传教育内容，培养官兵健康向上的人格品位和高尚的网络道德情操。他们还设立了“网络纠察”，对所有进入网络的信息进行过滤。同时，开展“争当网络文明标兵”活动，引导官兵遵守网络道德规范。

### 大兴安岭森警支队开展“四个正确对待”教育

科技日报讯（毛亚团 许超亚）近日，武警大兴安岭森林支队集中利用3天时间，组织全体干部开展“四个正确对待”专题教育活动。

该支队专题召开“四个正确对待”专题教育动员部署大会，认真组织全体干部学习了相关法规性文件。通过参加辅导授课和讨论，强化了感恩之心、平常之心、宽容之心和淡泊之心，形成了“靠素质立身、靠实绩进步”和正确对待进退留的共识。

据了解，此次教育为支队干部转业替补工作顺利开展营造了浓厚政治氛围和正确舆论导向。



忆伟人 当传人

12月26日，武警武汉市支队舰艇大队“66—716”艇光荣退出现役。当天恰逢毛泽东诞辰120周年纪念日，该支队为“716”艇隆重举行了“人文历史教育基地”授牌仪式。

1966年7月16日，73岁高龄的毛主席畅游长江后在艇上与官兵共度了4个多小时。为纪念这难忘时刻，上级将该艇命名为“66—716”艇。自此，一茬茬官兵牢记伟人嘱托、忠实履行使命，先后被授予“全国学雷锋先进集体”和“抗洪抢险英雄艇大队”荣誉称号。 张宏伟摄影报道

### ★ 有图好好看 写家信 送祝福

元旦之前，武警广东边防总队机动支队组织新兵开展了“写家信、送祝福、读家信、晒幸福”专题活动。深圳市文体旅游局给新兵赠送了2000多套印有深圳地标建筑的特色明信片，让新兵们感受到来自部队亲人浓浓问候的同时，更直观的了解新兵们常年驻守的深圳特区风貌。

该支队还组织了“读家信 晒幸福”等系列配套活动，号召和引导新兵多写信，以最传统、最质朴的方式给家人送去祝福。 廖辉摄影报道

### 武警广东边防六支队联手香港警方 打掉一条地下走私通道

河河堤，约60厘米厚的水泥河堤被打穿。该通道宽约0.8米，高约1米，长约40米，四面用水泥和三角铁进行支撑，能容纳一个成人爬行通过。通道内照明设施、通风管道及用于运送走私货物的小车、轨道、绳索、滑轮一应俱全。

该地道极其隐蔽，一头隐藏在一个偏僻的居民小区车库内，车库内用啤酒箱、打地窖挖掘出来的泥土等垒成墙进行遮掩，拉下车库卷帘门后既隐蔽又隔音，当地道往地下开挖至一定深度后，洞口用木板盖住，经过层层遮掩后，从外面极难觉察到车库里的动静。通道的另外一头隐藏在距离路面约2米高的界河河堤上，河堤被将近3米高的芦苇丛遮挡，从河堤的洞口钻出来就直接没入芦苇丛中。

据办案人员分析，该地道刚刚打通，还未启用，初步分析走私分子将利用该地道运送手机、硬盘、平板电脑等电子产品。办案人员随即对该小区进行了摸排，找到了该车库业主，业主表示这个车库自今年8月份以来，一直出租给一名男子，经查证该男子所使用的身份证件为假证。

据介绍，从该支队破获的走私案件分

### 武警黄金十二支队 切实改进工作作风受好评

科技日报讯（刘朝军 朱恒）同样的问题，为什么自身检查三番五次发现不了，而上级工作组却一眼看出来？连日来，武警黄金十二支队党委认真剖析发生在部队建设中的典型问题，扑下身子搞调研，硬起手腕抓落实，受到官兵的好评。

近日，上级工作组到该支队检查工作时发现，六中队炊事班鼓风机线路与烧火后的炉渣混杂在一起，极易发生火灾或触电事故。这个问题被工作组通报后，引起了支队党委的高度重视。党委“一班人”反思后认为，出现问题的原因是党委缺乏一以贯之的求实精神，工作标准不高、要求不严。为切实改进党委机关的工作作风，他们加强思想教育整顿，发动官兵提出意见建议，逐项查找指导不具体、落实不到位的工作，拿出具体的整改措施。

针对施工设备老化、大多为超期服役的实际，党委“一班人”带领工程技术人员深入机台，现场调查研究，总结了钻机保养“四无”（无丢失、无损坏、无大面积侵蚀、无积油积水），“三好”（动力设备性能良好、辅助机械性能良好、各种仪器性能正常），得到了上级肯定。为推动科技大练兵活动的深入开展，支队在全体官兵开展了小革新、小创造、小发明、小观摩等“四小”活动，先后解决了施工过程中5个难题。

### 武警湖北黄石市支队 节约资源向精细化要效益

科技日报讯（许涛 王斌）提倡“无纸化”办公，设立“餐桌监督员”，建立“人走灯熄”制度……连日来，武警湖北总队黄石市支队注重精细化管理搞好资源节约，提高了保障效益。

今年以来，该支队广泛开展资源节约活动，他们针对部队伙食质量不断提高，少数官兵节俭意识不够强、浪费问题时有发生等情况，严格落实《军委加强自身作风建设十项规定》，并专门研究制定了《黄石市支队厉行勤俭节约、反对铺张浪费措施》，要求全体官兵大兴节约之风。他们注重从节约一张纸、一粒米、一度电做起，提倡“无纸化”办公。在就餐期间，设立“餐桌监督员”，督促官兵根据饭量添加饭菜，推行“光盘行动”。为延长各类设施的使用寿命，他们推广应用节水型生活用水设备，并加强用水设备的日常维护和管理，定期检修供水管网，及时更换损坏、老化用水设施，杜绝了“长流水”现象。在此基础上，他们坚持每季度对全支队官兵进行艰苦奋斗教育，适时组织官兵走进驻地农民家中和田间地头，切身感受“一粥一饭，当思来之不易”的道理，自觉养成勤俭节约的良好习惯。

通过采取多种形式教育和管理，该支队官兵节约思想不断提高，人人都养成了勤俭节约、艰苦奋斗的意识。

### 武警西双版纳边防官兵 不畏生死勇擒毒贩

科技日报讯（万霜降 舒金才）12月26日，武警云南西双版纳边防支队正式对外发布信息，成功查获一起特大贩运毒品案件，缴获毒品冰毒12.827公斤，扣押涉案轿车摩托车各一辆，抓获犯罪嫌疑人3名。

12月21日19时30分，一辆由勐海开往景洪方向的轿车和摩托车在夜色的掩映下开始闯关，一前一后从远处向正在执行任务的兴海查缉点官兵冲去。分队长蒋建军一声令下，执勤官兵迅速避开，然后，兵分两路，轿车被逼停，但在这时，另一组险情正在上演。追捕摩托车的官兵追上了毒贩，执勤战士丁康一个擒敌跃起动作，奋不顾身将毒贩从摩托车上扑倒。1分钟的生死搏斗，丁康将毒贩制伏。

科技日报讯（陈小飞）为深入学习贯彻党的十八大精神，连日来，武警广东茂名边防支队结合“边防警官兼任村官”制度，在组织开展民警“村官”进行年度述职活动的同时，积极推行“一村（居）一宣讲员”工作制度宣讲全会精神，让党的好声音遍传茂名沿海，深入千家万户。

在述职活动现场，33名兼任茂名沿海33个行政村（居）的边防民警“村官”就一年来的履职情况向村干部和群众进行汇报。同时，他们还结合工作实际，为群众详细解读了十八届三中全会和与群众切身利益相关的问题，受到群众的热烈欢迎和好评。

### 武警广东茂名边防支队 宣传党的好声音

科技日报讯（陈海平 王俊峰）近日，在武警河南总队信阳支队召开的一大队营房工程议标会上，参加议标的4家建筑商纷纷陈述建设方案，支队党委认真综合衡量，最终一家信誉好、报价低、质量优的单位中标，而这一过程也通过网络现场直播被支队全体官兵看在眼里。

这个支队注重用制度规范从政行为上下工夫，积极营造按制度办事、靠制度管人的机制。他们围绕把政治纪律、选人用人、财务管理、吃喝招待等内容，进一步完善了规章制度，对涉及官兵切身利益的敏感、热点问题，把相关内容、程序、标准和结果对官兵公开。去年以来，这个支队提升干部13人，选改士官87名，发展党员43名，完成近200万元的建设项目，支队上下都很满意。

### 武警河南信阳市支队 营房工程议标会全程直播

科技日报讯（李晨 胡小龙）近日，福建海警二支队三大队组织官兵进码头、上渔船，主动贴近群众开展“反走私、防走私”法制宣传，助推“净海风暴”打击走私专项行动的开展。期间，海警官兵共发放反走私法律宣传单、册子500份，现场解答渔民疑难问题12个，引导渔民筑牢反走私思想防线。

### 新兵野营拉练忙

科技日报讯（黄勇）近日，武警江西鹰潭支队新兵营组织新战士进行徒步行军100公里野营拉练。拉练中穿插进行了长途奔袭、疏散伪装、穿插战斗等10多个科目的演练，为新兵顺利奔赴执勤处突一线奠定良好的基础。

### 心理辅导助新兵

科技日报讯（黄勇）近日，武警湖北孝感市支队邀请地方心理教授辅导授课，帮助刚下到基层中队的新兵调适心情，尽快适应执勤一线部队生活，受到基层全体官兵的欢迎。